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1. Úkol:

1. Pomocí daného přípravku změřte závislost magnetické indukce BV na budícím proudu cívky IB ve vzduchové mezeře C jádra.

2. Proměřte průběh magnetické indukce v prostoru vzduchové mezery v závislosti na poloze snímací sondy.

3. Pro hodnoty budícího proudu IB = 0,5A a 1A vypočtěte velikost indukce BV ve vzduchové mezeře magnetického obvodu, porovnejte vypočtené a naměřené hodnoty..

Měřené schéma:
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2. Teoretický rozbor:

Magnetický obvod je tvořen toroidem, který je přerušen relativně malou vzducho vvou mezerou délky lv. Na jádře je navinuto NZ závitů protékaných proudem IB. Pokud předpokládáme, že magnetický tok pole fí uzavírá pouze feromagnetickým jádrem obvodu, pak: 





NZ . IB = UM = UMZ + UMV = HZlZ + HVlV

Pro B platí:  
B = μZ HZ ;  
B = μV  HV

Pro závislost  μRZ  platí pro velikost indukce magnetického pole:
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3. Postup měření:

1. Sonda Teslametru byla umístěna do středu vzduchové mezery.

2. Velikost budícího proudu byla nastavována v rozsahu 0 - 1A, hodnoty indukce BV byly zaznamenány do tabulky a do grafu.

3. Dále byl proměřen průběh indukce v celém průřezu vzduchové mezery při IB = 0,5A a posuvu sondy na ose x po 1m. Průbeh byl zaznamenán do tabulky a do grafu.

4. Naměřené a vypočtené hodnoty

4.1. Tabulka naměřených a vypočtených hodnot :


IB
A
0,1
0,2
0,3
0,4
0,5
0,6
0,7
0,8
0,9
1

měřeno
BV
mT
29,1
58,6
85,0
113,0
141,1
174
198
228
225
283

vypočteno
BV
mT
28,4
51,8
77,1
102,4
127
151,6
176
200
224,5
247,8

x
mm
-3
-2
-1
0
2
4
6
8
10
11
12
13

BV
[T]
159
155
152
146
137
132
107
37
19,7
16,4
13,5
11,5

měřeno při IB = 0,5A

4.2. Grafy :
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Závislost magnetické indukce na budícím proudu

[image: image3.wmf]B

=

 

m

RZ

ƒ

m

0

N

Z

.

I

B

l

Z

+

m

RZ

.

l

V

=

4

p

Æ

.

10

_

7

.

358

.

525

.

0,1

1

0,116

+

358

.

0,002

=

0,284

T

=

28,4

mT



Závislost magnetické indukce na poloze měřící sondy

4.3. Příklad výpočtu :

Výpočet magnetické indukce B:
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5.  Použité přístroje:

1. Zdroj TESA BS 275

2. Ampérmetr RE3308

3. Teslametr

6.  Závěr:

Měřením jsme zjistili záislost magnetické indukce B na budícím proudu IB. Na grafu lze vidět, že se jedná o lineární závislost, navíc obě přímky jsou blízko sebe, z čehož lze usoudit, že měření proběhlo poměrně přesně.

Na druhém grafu lze vysledovat, že největší indukce je uvnitř jádra a se vzdáleností velmi rychle klesá.
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